

妙手回春!“大山伤疤”恢复“美丽容颜”

——江西省地质局有色地质大队废弃矿山生态修复成效显著

□ 陈峰 杨勇军 陈忠照

江西省兴国县樟木乡葛组村,从昔日的满目疮痍到如今的翠绿葱茏,大自然似乎完成了一场华丽转身,曾经因过度开采而留下的“大山伤疤”,仅用一年多时间就逐渐恢复“美丽容颜”,展现出勃勃生机。改变得益于江西省地质局有色地质大队实施的兴国县樟木乡葛组村历史遗留废弃矿山生态修复示范工程综合治理项目。近日,该项目顺利通过验收。

根深面广 矿区治理难度大

兴国县位于江西省中南部,属罗霄山脉以东、武夷山脉以西的井冈山地区,地貌以低山、丘陵为主,是我国“两屏三带”生态安全战略中南方丘陵山地带的重要组成部分之一。区域内矿产资源丰富,矿种类型多,矿床埋藏深,开采历史较长。

樟木乡葛组村矿区因砖瓦用(炭质)页岩露天开采,导致周边原始地貌景观遭受严重破坏,表土层及植被丧失殆尽,坡脚及坡面散落许多碎石堆、矸石堆。土地被挖损破坏后,形成多级边坡、多处陡坡,次生地质灾害、土地资源破坏等地质环境问题突出,实际需要治理面积310亩,且工作面狭窄,交通不便,修复治理工作难度很大。

多措并举 全力推进项目建设

有色地质大队核工业赣州工程勘



察设计集团有限公司采取一系列科学、系统且有效的治理措施,全面恢复矿山生态环境,提升土地质量。

一是摸底探查,充分发挥专业优势,综合运用多种技术手段,对历史遗留废弃矿山进行了全面详细的地质勘查和生态环境评估,对矿山的地质、地貌、土壤、水源等关键因素进行详细分析,掌握了矿山生态破坏的实际情况,制定了科学合理的修复方案。

二是明确标准,坚持“生态优先、科学规划、综合治理”的原则,严格按照国家、部委和江西省、赣州市等最新颁布的有关标准进行操作。这些标准涵盖了地形地貌整治、土壤改良、植被恢复、水土保持等多个方面,为修复工作提供了全面、细致的指导。

三是严格工艺,针对矿山开采形成的陡峭边坡,采取清除危石、土方开挖回填、边坡修整、修建排水沟等地形地貌重塑措施,并通过异地取土和对当地土壤添加有机物料、微生物菌剂来改善土壤结构,选择适宜的树种和草种进行种植,使用无人机等先进设备精准播种和施肥,以提高植被成活率。通过一系列有效措施,植被覆盖率大幅提升,生态环境得到显著改善。

效果显著 经济社会效益双丰收

经过一年多的努力,如今的大山焕然一新。昔日的矿坑被绿树、青草覆盖,破碎的山体得到有效修复,绿意盎然的山坡林地与蓝天白云交相辉映,构成了一幅美丽画卷。

在经济效益方面,废弃矿山修复工作大量的人力、物力需求为当地带来了可观收益。修复后的土地得到合理利用,通过发展高附加值的赣南油茶、赣南脐橙等生态农业产业,提高了土地利用率和农产品附加值,为当地百姓创造了就业机会,增加了收入来源。

在社会效益方面,满目疮痍的废弃矿区转变为绿水青山掩映中的和美乡村,环境得到明显改善,消除了地质灾害隐患,保护了矿区周边人民群众生命财产安全,促进了社会和谐稳定。同时,废弃矿山修复工作也提升了公众对生态文明建设认识与参与度。修复工作中,有色地质大队核工业赣州工程和兴国县自然资源局开展了广泛宣传,使当地居民对矿山修复工作的重要性有了更深入的理解,并积极参与其中。这种全民参与的氛围不仅推动了修复工作的顺利进行,也为当地生态文明建设奠定了更加坚实的思想基础。

有色地质大队对兴国县樟木乡葛组村“大山伤疤”的修复工作,不仅是对废弃矿区环境的一次成功拯救,更是对人与自然和谐共生、“绿水青山就是金山银山”理念的一次生动实践。他们用真心呵护、科学治理生态环境,得到了大自然最美的回报。

一心一意谋发展 聚精会神搞建设

地勘成果

近日,河北省煤田地质局二队承担的《干热岩储层物理复合改造增渗方法与技术研究》项目报告通过河北省自然资源厅评审验收。该项目为省自然资源厅科技处2023年度重点科研项目。河北局二队在唐山马头营干热岩前期工作成果基础上,通过开展室内水力压裂、爆破增渗,以及水力压裂+爆破增渗等干热岩储层相关试验,获得了不同储层改造方式下岩石裂隙网络扩展-交汇规律,揭示了干热岩储层改造增渗机理,建立了现场储层改造模型;通过开展储层改造和热开采数值模拟,提出了适合马头营干热岩井组的储层复合改造新方法,推动了干热岩规模化开发利用技术的发展。

潘苗苗

近日,河北省自然资源厅矿保处组织专家对河北省煤田地质局环境地质调查院承担的“河北省重要矿产资源开发利用水平调查评估与节约集约示范县(市)创建”项目进行了成果验收。专家组经过听取汇报、审阅资料、质询、评议和讨论,一致认为该项目较好地完成了自然资源部下达的矿产资源开发利用水平调查评估试点工作,矿产类节约集约示范县(市)创建工作,以及矿产资源节约与综合利用先进适用技术遴选工作,为河北省自然资源部门及时掌握矿产资源开发利用家底,统筹资源开发和生态环境保护关系,准确把握管理薄弱环节,采取差别化政策措施,助力推进矿产增储提供了可靠依据和有力支持,项目成果资料齐全,规范,工作成果丰富,亮点突出,同意通过验收。

孙可心

日前,福建省国土测绘院有限公司组织实施的厦门市2023年大比例尺倾斜摄影测图项目通过福建省测绘产品质量检测中心检查验收,其中城市三维模型建设成果获评优秀。该项目是厦门市城市地理空间基础框架及城市实景三维建设的重要组成部分,2023年6月启动,历时6个月,高质量完成25平方公里城区无人机航摄影像三维Mesh模型构建(分辨率优于5厘米)、大比例尺地形图测绘、城市三维模型构建、专题数据生产等多项工作内容。其中城市三维模型按国家和省市城市实景三维建设要求完成LOD2、LOD3级建筑单体化构建,模型精度可靠,纹理清晰准确,细节表达到位,为厦门市城市实景三维建设奠定了坚实可靠的数据基础。

陈森

4月10日,陕西省水利厅组织相关单位对陕西省一三九煤田地质水文地质有限公司水文地质勘察院编制的《富平县地下水超采治理自评报告》进行验收。专家组和相关单位听取院技术人员对2021—2023年超采治理方案中治理任务落实情况以及地下水超采治理成效的汇报,经过质询、讨论后,一致认为富平县治理成效明显,可达到“摘帽”条件。报告修改完成后水利部复核后,将作为陕西省地下水超采治理典型案例进行推广。

陈莅文

小改小革促创新 破解“顽疾”谋发展

总局水文局一队推出第Ⅲ代一体化智能制浆装备

本报讯 总局水文局一队机电安装分公司坚持在设备创新上谋妙招、出实招,在推出I代制浆机的基础上,经过近5年摸索,不断推动产品迭代升级,相继成功研发II代、III代制浆机,不仅提高了企业生产效率,而且对外开展推广营销,创造了新的利润增长点。

近年来,水文局一队施工了多个大型煤矿水害防治区域治理项目,在注浆作业过程中经常出现制浆设备出料口堵塞现象,导致注浆机频繁发生故障,难以保证持续注浆,严重影响注浆治理效果。

机电安装分公司主动承接优化注浆设备任务,第一时间集中骨干力量投入到设备研究改进中,深入分析设备在结构设计上的缺陷后,经过多次改进和反复试验,成功设计研制出I代、II代、III代制浆机。升级改造后的III代制浆机将设备全部集成一体

地勘科技创新视窗

工地、项目部、办公室……吴泽良如“闪电侠”般活跃在项目每个关键地点,扎实的业务能力和认真的工作态度,使他成为总局江苏局三队项目上的顶梁柱。

从延安大学石油工程专业毕业后,吴泽良扎根一线,参与了金坛盐穴压缩空气储能国家试验示范项目工程施工,以及江苏丰县、山西、河北、湖北多个盐井和煤层气项目。在工作中,他始终牢记党员身份,不忘初心,任劳任怨,先后获评江苏局“青年岗位能手”“优秀共产党员”“优秀共青团干部”“十佳经理”等,所在技术团队荣获总局首届QC小组成果发表赛三等奖。

激扬斗志 刻苦钻研

2018年,刚刚走出校园的吴泽良,怀着对地质事业的憧憬,来到江苏局三队金坛项目工地,开始与石油钻机打交道。工作之初,他注重学习设备使用 and 施工要求,对于每一台设备、每一道工序,他都从说明书上找原理、从设计上找依据,还经常向前辈请教。正是这种孜孜不倦的精神,让他迅速成长起来,成为能够独当一面的技术员。

2020年,金坛项目施工结束后,吴泽良被安排前往成庄煤层气精准对接项目。成庄矿区地层漏失严重,钻进过程中泥浆消耗量巨大,时常失返,极易造成井下事故。面对复杂的地质情况,吴泽良没有被困难吓倒,他查阅大量资料,在寒风凛冽的山上通宵达旦观测泥浆消耗,确定漏失点。经过多次尝



化,实现全自动、连续大容量制浆和记录自动化。新装备从外观形态、制浆效率到操作环境、搬迁组装均实现了跨越式提升,经水文局一队淮南工程处外集项目2个月的实地测试使用,III代制浆机制浆速率达100立方米/小时,提高效率40%,节省人力30%。

除了应用于水文局一队承担的项目,I代制浆机还开启了对外生产销售模式,两年内共生产约40套,为一队节约成本500余万元,对外创收200万元。II代制浆机减少了施工现场地罐工序,达到了降本增效的目的。III代制浆机自2023年冬季至今,



试,他在漏失段使用高稠度、低固相泥浆钻进,封锁漏失孔眼,且不伤害储层。他结合地层破裂压力,给出合理的钻进参数,总结出一套针对成庄漏失地层的施工方法,为项目顺利开展作出了贡献。

脚踏实地 勇挑重担

“宁打十口井,不修一口井”,相对于打井,修井是行业里都知道的“硬骨头”。在丰县修井项目,吴泽良每天的工作都难以预测。项目存在的盐腔压力不稳、卤水上涌、泥浆性能时刻变化等难题,使保证正常安全钻进成为最大的难题。吴泽良大胆创新,使用堵漏浆,起钻前打封固,最终顺利与老通道连通。同时,他深入研究反循环固井施工工艺,细化施工步骤,精细到一个阀门什么时候关闭都有详细的说明。他常说:“只有数据上没有误差,才能把施工风险降至最低。”

随着时间的沉淀和项目的历练,这个青涩的大男孩逐渐沉稳起来,阳

光开朗的性格使他在面对困难挫折时从不气馁。2021年8月,邯郸煤层气项目进场安装,吴泽良调任该项目技术负责人,面对严格的设计要求,怎样把控施工质量成为重中之重。虽然第一口井结束达到设计要求,但在严重漏失的情况下既维持钻进效率又保证钻井质量,仍然是他挂在心头的问题。处处留心皆学问,吴泽良守着振动筛,仔细研究漏失层段的岩屑上返量及形状大小,预判地层漏失的本质因素。通过仔细对比,他适当修改钻井液配方比例,运用预防为主、遇漏先穿的思路,煤层段以上采用以护壁、充填裂隙为主的钻井液体系,有效封堵砂岩裂隙,极大地提高了钻进效率,实现半个月完成一口井,日进尺均在200米以上,并且后面5口井的平均日进尺均大于8%,得到业主的一致好评。

2022年,吴泽良作为项目经理,带队前往湖北应城开展盐穴“深层取芯”测试项目。该项目既是三队在湖北地区开辟盐穴“深层取芯”市场的新起点,也是对吴泽良独立带领团队实施工程的新考验。施工现场四面环水,又正值梅雨季节,在稻田中无法按常规开辟临时井场,设备难以进场,他积极与甲方沟通

本报讯 山东省煤田地质局五队紧紧围绕检验检测产业优势,锚定发展新质生产力的重大需求,将标准化建设作为实现“科技兴队”的重要举措,不断加大“标准”对科研创新各种要素的高效配置作用,推动标准化体系建设水平进一步提升,标准化体系对全队高质量发展的引领作用进一步增强。

聚焦顶层设计,建立协同化的科研创新团队。五队聚焦主责主业,以创新为引领、以科技研发为支撑、以服务项目为目标,成立智库团队、检验检测团队,充分发挥高技能人才示范带头作用,负责标准制定工作的计划、实施和指导。引进俄罗斯自然科学院外籍院士倪寿清为学科带头人、标准化专家,指导五队技术提升和标准化建设工作,为履行公益职能提供技术支撑。

聚焦要素禀赋,培育差异化的领军人才体系。五队现有标准化委员6名;全国煤炭标准化技术委员会委员1名,中国质量检验协会煤炭专业委员会专家委员1名,全国煤炭标准化技术委员会煤炭检测分技术委员会委员1名、矿井水与废物资源化分技术委员会委员1名,山东省自然资源标准化技术委员会专家委员1名、地质矿产标准化分技术委员会委员1名,建立了多专业的标准化人才体系,标准化人才的支撑作用逐渐凸显。

聚焦优势特色,发布专业化的行业地方标准。近年来,五队积极参与标准编写工作,先后获批4项地方标准:《商品煤质量第1部分:民用散煤》《商品煤质量第2部分:民用型煤》《民用炉具节能环保技术要求》《民用炉具热工及环保试验方法》。这些标准的制定和实施,为民用煤炭产品的质量控制、炉具节能环保等方面提供了重要规范指导。参与起草的中华人民共和国能源行业标准《煤矸石中硅、铝、铁、钙、镁、钠、钾、磷、钛、锰含量的测定X射线荧光光谱法》正式发布实施,标志着五队标准化工作取得了突出成效,为煤矸石相关领域的研究和监测提供了更加科学的技术支持。

聚焦规划定位,完善体系化的长效运行机制。五队积极参加标委会各项活动,宣传贯彻技术标准,提高职工标准意识,提升全员学习、掌握、运用本岗位相应标准的能力。2023年4月,在济南承办煤炭岩分析应用技术交流会,6月参加了全国煤炭标准化技术委员会第九届煤炭检测分技术委员会2023年度标准审查会,11月参与了中国质量检验协会煤炭专业委员会第三届理事会暨煤炭检测高质量发展论坛,并连任第三届煤炭专业委员会理事单位。目前,正在筹建山东省自然资源标准化技术委员会煤炭标准化分技术委员会。

聚焦发展需求,提升科学化的产业服务水平。五队充分发挥煤炭检验检测技术优势,连续5年参与泰安、淄博等地市散煤清洁化治理煤质抽检工作,累计抽检样品5000余件,全面助力地方煤炭清洁高效利用和“双碳”工作开展。为省内外150余家重点用煤企业提供了碳核查煤质检测服务,为省内24个煤田及新疆、内蒙古、陕西、贵州等煤炭资源大省提供样品检测检验服务,累计完成样品检测近50万件,为国家能源安全保障和煤炭资源勘探开发提供了全面可靠的基础数据。

下一步,五队将继续坚持创新驱动发展的战略方向,紧密围绕国家科技发展战略布局 and 市场需求,攻坚克难、锐意进取,打造高水平创新平台体系,提升科技成果转化能力,推动科技工作实现新跨越,为全省煤田地质事业高质量发展提供强有力的科技支撑。姚春卉 高晴晴

陕煤地质一九四公司与富平县自然资源局 政企合力织牢地灾防治“安全网”

本报讯 4月10日,陕西省一九四煤田地质有限公司执行董事、总经理闫和平,副总工程师连乐一行到富平县对接地灾防治合作事宜,接受县自然资源局“地灾应急勇出击,技术支持强担当”致谢锦旗和感谢信,并与该局督察专员李德平进行深入交流。

一九四公司是富平县地质灾害防治“平战结合”技术支持单位,李德平对其长期以来为富平县地灾防治工作做出的努力给予高度评价和充分肯定。他指出,富平县地质灾害综合防治体系建设工作开展以来,一九四公司派驻精兵强将开展隐患排查和巡查排查、监测预警、培训演练、应急演练、科学研判,坚守一线、不畏艰辛;在汛期驻守期间,会同相关镇(街道)、村组工作人员加大排查力度、丰富排查手段;遇到险情时,快速高效组织指导受威胁群众避险避灾,抓实抓细各项防范应对措施;在避险应急演练和知识宣传中,带领群众识灾、防灾、减灾,不断提高风险意识和安

全技能。特别是今年开展“隐患点+风险区”双控工作以来,一九四公司高度重视,组建两支野外调查组高效配合,有力保证了富平县按照工作任务、时间节点保质保量完成外业核查、管控认定、数据成果上传等工作,希望一九四公司继续发扬勇于创新、求真务实的精神,与县自然资源局加强合作,持续推进2024年度地质灾害综合防治工作再上新台阶,切实保障人民群众生命财产安全。

双方结合当前地质灾害防治工作面临的新形势、新要求,从加强技术服务保障、提升基层防灾减灾能力、支撑地质灾害综合防治体系建设等方面进行了深入交流。

闫和平表示,一九四公司将密切配合县自然资源局工作,认真履行“平战结合”技术支持职责,充分发挥人才、技术、装备优势,以实际行动积极践行国企使命担当,为推进富平县地质灾害综合防治工作再上新台阶作出更大贡献。

山东局五队“五个聚焦”提升标准化体系建设水平

绘制出施工区域预想连井剖面图,指导各井盐层板的揭露深度。荣炳项目是年度重点项目,吴泽良深知项目的重要意义,一直坚守在生产一线,没能好好陪伴怀孕的妻子。年底孩子出生后,他顾不上休产假,安顿好妻子和孩子便马上重返一线,站好岁末年终最后一班岗。该项目经过项目部和4个井队的共同努力,圆满完成年度生产任务。

近年来,江苏局三队新招录的应届毕业生逐渐增多,吴泽良主动承担起带新人的任务。“一线是最锻炼人的地方,也是学习最快的地方,能够打牢做事成长的根基。”吴泽良经常对新人说,“每一个岗位都要从基础做起,只有沉下心来,脚踏实地,多锻炼多积累,以后才能在不同岗位上做到得心应手。”面对艰苦的一线工作,有些新人不免感到迷茫,吴泽良经常关心他们的思想动态,并从技术入手,教他们现场工作方法,带着他们做资料、看岩屑,一起探讨施工中的难题,帮助他们渡过难关,尽快成长。

如果梦想与责任是一组长诗,吴泽良愿做其中最激情的一句。他的心里装满了对工作的热情、对单位的责任、对生活的热爱,他用实际行动践行着一名共产党员的庄严承诺,展现着新时代项目管理者勇于担当的最美姿态。

人物素描